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Belgische Kamer
van Volksvertegenwoordigers

GEWONE ZITTING 1995-1996 (*)

28 MEI~f>~~

ONT~Rp·

van faillissementswet

AMENDEMENTEN

Nr 100 VAN DE REGERING

Art.37

De volgende wijzigingen aanbrengen r
1° In het eerste lid, de woorden . door toedoen

van. de griffier van de rechtbank van koophandel .
vervangen door de woorden « door de zorg van de
curators »;

2° In het tweede lid, punt 1. vervangen door
wat volgt:

«1. de naam, de voornamen, de plaats en datum
van geboorte, de aard van de voornaamste handelsac-
tiviteit alsmede de benaming waaronder die activiteit
wordt uitgeoefend, het adres alsmede de plaats van de
hoofdvestiging en het inschrijvingsnummer van de
schuldenaar in het handelsregister alsook zijn in-
schrijvingsnummer voor de belasting over de toege-
voegde waarde; betreft het een rechtspersoon, de
naam, de rechtsvorm, de aard van de voornaamste
handelsactiviteit alsmede de benaming waaronder
die activiteit wordt uitgeoefend, de zetel alsmede de
plaats van de hoofdvestiging en het inschrijvings-
nummer van de rechtspersoon in het handelsregister,
alsook haar inschrijvingsnummer voor de belasting
over de toegevoegde waarde; »;

Zie:
-330-95/96:

- N"1: Wetsontwerp.
- N" 2 tot 10 :Amendementen.

(*) Tweede zitting van de 4ge zittingsperiode.
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Chambre des Représentants
de Belgique

SESSION ORDINAIRE 1995-1996 (*)

28 MAI 1996

PROJET DE LOI

sur les faillites

AMENDEMENTS

N° 100 DU GOUVERNEMENT

Art.37

Apporter les modifications suivantes:
1° Au premier alinéa, remplacer les mots « , à

la diligence du greffier du tribunal de commerce»
par les mots « par les soins des curateurs »; .

2° Au deuxième alinéa, remplacer le point 1.
par ce qui suit:

«1. les nom, prénoms, lieu et date de naissance, la
nature de l'activité commerciale principale ainsi que
la dénomination sous laquelle cette activité est exer-
cée, l'adresse ainsi que le lieu du principal établisse-
ment et le numéro d'immatriculation du failli au
registre du commerce ainsi que le numéro d'immatri-
culation qui lui a été attribué pour l'application de la
taxe sur la valeur ajoutée; s'il s'agit d'une personne
morale, la dénomination, la forme, la nature de l'acti-
vité commerciale principale ainsi que la dénomina-
tion sous laquelle cette activité' est exercée, le siège
ainsi que le lieu du principal établissement et le nu-
méro d'immatriculation de la personne morale au.
registre du commerce ainsi que le numéro d'immatri-
culation qui lui a été attribué pour l'application de la
taxe sur la valeur ajoutée; »;

Voir:
-330-95/96:

- N°.1: Projet de loi.
- N" 2 à 10 :Amendements.

(*) Deuxième session de la 4gelégislature.
S.-1054
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3° In het vierde lid, de woorden «deze publi-
katieplicht » vervangen door de woorden« de pu-
blikatîeplicht in de dagbladen of periodieke uitgaven
met regionale spreiding »,

VERANTWOORDING

1) Deze bepaling werd, overeenkomstig amendement
n" 34 (Stuk n" 631/4, B.Z., 1991-1992), in overeenstemming
gebracht met het artikel4 72 van de huidige faillissements-
wetgeving, gewijzigd bij de programmawet van 24 decem-
ber 1993 (Belgisch Staatsblad van 31 december 1993).
Door een onachtzaamheid figureert evenwel een tekstver-
schil in deze bepaling. Bedoelde artikel4 72 van de faillisse-
mentswet bepaalt immers dat de curators de openbaarma-
king van het faillissementsvonnis op zich nemen (hetgeen
hen toelaat de noodzaak van publikatie in de dagbladen te
beoordelen).

2) Dit amendement strekt er vooreerst toe de in dit
voorgestelde artike137, lid 2, 1., gehanteerde terminologie
in overeenstemming te brengen met deze van artikel 18
van het ontwerp van wet betreffende het gerechtelijk ak-
koord; alsmede de meldingen te uniformiseren die krach-
tens deze bepalingen in het Belgisch Staatsblad moeten
gepubliceerd worden.

Aan de andere kant strekt dit amendement ertoe de
publikatieplicht in het Belgisch Staatsblad inzake faillis-
sement uit te breiden tot het BTW-nummer. De verplich-
ting dit te vermelden bestaat trouwens reeds in het kader
van de openbaarmakingen die handelaars dienen te ver-
richten in de bijlagen tot het Belgisch Staatsblad krach-
tens het koninklijk besluit van 25 november 1991 op de
openbaarmaking van akten en stukken van vennootschap-
pen en ondernemingen.

3) Een tekstverschil met het huidig artikel472 van de
faillissementswet wordt weggewerkt.

Nr 101 VAN DE REGERING

Art. 50

In de Franse tekst, het derde lid laten vooraf-
gaan door de woorden « En cas de retard »,

VERANTWOORDING

Dit amendement verbetert een tekstverschil in de taal-
versies, waarbij wordt aangesloten bij de formulering van
huidig artike1479, in fine, F.W.

Nr 102 VAN DE REGERING

Art.61

In het derde lid, de woorden « dag en uur »,

vervangen door de woorden «plaats, dag en
uur »,

VERANTWOORDING

De tekst van deze bepaling wordt in overeenstemming
gebracht met de wijzigingen voorgesteld door het amende-
ment op artikel 9.

[ 2 ]

3° Au quatrième alinéa, remplacer les mots
« des journaux » par les mots « des journaux ou des
périodiques ayant une diffusion régionale ».

JUSTIFICATION

1) Conformément à l'amendement n° 34 (Doc.n" 631/4,
S.E., 1991-1992) cette disposition a été mise en concordan-
ce avec l'article 472 de la législation relative aux faillites en
vigueur, modifiée par la loi-programme du 24 décembre
"1993 (Moniteur belge du 31 décembre 1993). Suite à une
inattention, le texte de la présente disposition diffère du
libellé de l'article 472 de la loi sur les faillites, en vertu
duquel les curateurs s'occupent de la publication du juge-
ment déclaratif de faillite (cequi leur permet d'apprécier la
nécessite de la publication dans les journaux).

2) Le présent amendement vise, d'une part, à mettre en
concordance la terminologie employée à l'alinéa 2, 1., de
l'article 37 en projet aveccelle de l'article 18 du projet de loi
relatif au concordat judiciaire ainsi qu'à uniformiser les
mentions devant être publiées au Moniteur belge en vertu
desdits articles.

Il vise, d'autre part, à étendre l'obligation de mention-
ner le numéro de TVA aux publications à effectuer au
Moniteur belge en matière de faillite. L'obligation de faire
mention de ce numéro existe déjà concernant les publica-
tions que lesdites personnes ont à opérer aux annexes du
Moniteur belge en vertu de l'arrêté royal du 25 novembre
1991 relatif à la publicité des actes et documents des
sociétés et des entreprises.

3) La concordance avec l'actuel article 472 de la loi sur
les faillites est assurée.

N° 101 DU GOUVERNEMENT

Art. 50

Faire précéder le troisième alinéa par les
mots « En cas de retard »,

JUSTIFICATION

Cet amendement vise à assurèr la concordance des ver-
sions française et néerlandaise, et les rend conformes à la
formulation de l'actuel article 497, L.F., in fine.

N° 102 DU GOUVERNEMENT

Art.61

Au troisième alinéa, remplacer les mots « les
jour et heure » par les mots « les lieu, jour et heure ».

JUSTIFICATION

Le texte de cette disposition est mis en concordance avec
les modifications, proposées par l'amendement à l'article 9.



•
Nr 103 VAN DE REGERING

Art.64

In het eerste lid, de woorden «met een ge-
rechtsbrief die de tekst bevat van dit artikel » wegla-
ten,

VERANTWOORDING

Dit amendement schrapt de oproeping van de schulde-
naar voor de verificatie van de schuldvorderingen bij een
afzonderlijke gerechtsbrief als zijnde çverbodig.

Overeenkomstig artikel 9, tweede lid, wijst het faillisse-
mentsvonnis dag enuur aan waarop in het gerechtsge-
bouw het proces-verbaal van verificatie van de schuldvor-
deringen zal worden afgesloten.

Krachtens artikel Il wordt dit vonnis aan de gefailleer-
de betekend, waarbij het exploot van betekening een bij-
zondere aanmaning bevat om aanwezig te zijn bij de slui-
ting van het proces-verbaal van verificatie van de
schuldvorderingen.

Totslot wordt de zitting bepaald voor de afsluiting van
het proees-verbaal van verificatie van de schuldvorderin-
gen in hetBelgisch Staatsblad bekendgemaakt (artikeI37,
tweede lid, 6).

Nr 104 VAN DE REGERING

Art.72

In het tweede lid, de tweede zin vervangen
door de volgende zin :

«Artikel180 van de wetten op de handelsvennoot-
schappen, gecoördineerd op 30 november 1935, is van
toepassing. »,

VERANTWOORDING

Dit amendement volgt op het voorgestelde amendement
n" 58 van de heer Giet, dat ertoe strekt de zin « De ontbin-
ding heeft geen gevolgen voor de rechtsvorderingen van de
schuldeisers » te schrappen omwille van de vraag die zich
stelt wie de schuldeisers dan moeten dagvaarden.

Deze identificatie wordt bewerkgesteld door huidig
amendement dat, door te verwijzen naar artikel180 Venn,
W., met het oog op het ontvangen van gebeurlijke rechts-
vorderingen tegen de vennootschap, de bestuurders en
zaakvoerders van de ontbonden vennootschap als vereffe-
naars aanwijst.

Zo'n gelijkstelling is, in gelijkaardig geval, geschied in
artikel180, tweede lid Venn. W.

Nr 105 VAN DE REGERING

Art.75

De volgende wijzigingen aanbrengen:
1) In het tweede lid, de woorden « vanaf . en

« , jaarlijks, telkens » weglaten.
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N° 103 DU GOUVERNEMENT

Art.64

Au premier alinéa, supprimer les mots «par
pli judiciaire, contenant le texte du présent article »,

JUSTIFICATION

Cet amendement supprime la convocation du débiteur
pour la vérification des créances par pli judiciaire séparé,
car elle est devenue superflue.

Conformément à l'article 9, alinéa 2, le jugement décla-
ratif de faillite désigne les jour et heure auxquels il sera
procédé, au palais de justice, à la clôture du procès-verbal
de vérification des créances.

En vertu de l'article Il, cejugement est signifié au failli.
L'exploitation de signification comprend une sommation à
comparaître à la clôture du procès-verbal de vérification
des créances.

Enfin, la séance fixée pour la clôture du procès-verbal de
vérification des créances est publiée au Moniteur belge
(article 37, alinéa 2, 6).

N° 104 DU GOUVERNEMENT

Art.72

Remplacer la deuxième phrase de l'alinéa 2
par la phrase suivante:

« L'article 180 des lois sur les sociétés commercia-
les, coordonnées le 30 novembre 1935, est applica-
ble. ».

JUSTIFICATION

Cet amendement fait suite à l'amendement n" 58 de M.
Giet, lequel vise à supprimer la phrase « La dissolution est
sans effet sur l'action des créanciers» au motif que la
question se pose de savoir qui les créanciers vont assigner.

Cette identification est opérée par le présent amende-
ment qui, en renvoyant à l'article 180 LCSC répute liqui-
dateurs, en vue de recevoir les éventuelles actions contre la
société, les administrateurs et gérants de la société,

Une telle assimilation est opérée, dans un cas analogue,
à l'alinéa 2 de l'article 180 LeSC.

N" 105 DU GOUVERNEMENT

Art.75

Apporter les modifications suivantes :
1) A l'alinéa 2, supprimer les mots «chaque

année »,
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2) Tussen het vierde en het vijfde lid, een
nieuw lid invoegen, luidend als volgt :

«Elhe schuldeiser kan op deze vergadering doen
vastleggen dat deze vergadering verder jaarlijks
wordt georganiseerd, overeenkomstig de wijze be-
paald in dit artikel. »

VERANTWOORDING

Er moet worden vermeden dat de opgelegde vergaderin-
gen slechts formalismen zijn die enkel kosten veroorzaken
en een beduidende meerlast voor de rechtbank.

Daarom wordt voorgesteld dat de vergadering der
schuldeisers wordt georganiseerd, in ieder geval na
drie jaar, en voorts enkel jaarlijks indien een schuldeiser
op de eerste vergadering hierom uitdrukkelijk verzoekt. In
voorkomend geval zijn de bepalingen inzake de oproepin-
gen, omschreven in het 3e en 4e lid van dit artikel van
toepassing.

Weze voorts opgemerkt dat, krachtens lid 1 van deze
bepaling, de rechter-comrnissaris steeds een vergadering
van schuldeisers kan bijeenroepen (eventueel op verzoek
van een schuldeiser).

Nr 106 VAN DE REGERING

Art. 79

In het derde lid, de woorden « bekendgemaakt
op de wijze bepaald in artike137 » vervangen door
de woorden « bij uittreksel bekendgemaakt in het
Belgisch Staatsblad. »

VERANTWOORDING

De openbaarmaking van de sluiting van het faillisse-
ment in dagbladen heeft geen zin en verhoogt de kesten
van de procedure. Naar analogie met artikel 72, lid 4 (slui-
ting wegens gebrek aan activa) volstaat openbaarmaking
in het Belgisch Staatsblad.

De Minister van Justitie,

S.DECLERCK

Nr 107 VAN DE HEER VANDENBOSSCHE

Art.81

Het tweede lid weglaten.

VERANTWOORDING

Artikel 81 van het ontwerp geeft een nieuwe betekenis
aan de verschoonbaarheid doordat het de handelaar de
mogelijkheid biedt zijn activiteiten te hervatten. Op grond
van het tweede lid kan de verschoonbaarheid nochtans tot
tien jaar na het vonnis waarbij de handelaar verschoon-
baar is verklaard worden herroepen, op grond van de bil-

[4 ]

2) Entre les quatrième et cinquième alinéas,
insérer un nouvel alinéa, libellé comme suit:

«Au cours de cette assemblée, chaque créancier
peut faire décider qu'une telle assemblée se tiendra
désormais chaque année, de la manière établie à cet
article. »

JUSTIFICATION

Il Ya lieu d'éviter que les assemblées obligatoires soient
des formalismes ne causant que des frais et des charges
supplémentaires pour le tribunal.

C'est la raison pour laquelle il est proposé que l'assem-
blée des créanciers se tienne après trois ans, en tout cas, et
puis uniquement chaque année lorsqu'un créancier en a
fait la demande explicite à l'occasion de la première assem-
blée. Le cas échéant, les dispositions relatives aux convoca-
tions fixées aux alinéas 3 et 4 du présent article seront
d'application.

Il convient également de remarquer que, conformément
à l'alinéa 1er de cette disposition, le juge-commissaire peut
en toutes circonstances convoquer une assemblée des
créanciers (éventuellement à la demande d'un créancier).

N° 106 DU GOUVERNEMENT

Art. 79

Au troisième alinéa, remplacer les mots « pu-
blié dans les formes prévues à l'article 37 » par les
mots « publié par extrait au Moniteur belge »,

JUSTIFICATION

La publication de la clôture de la faillite dans les jour-
naux est dépourvue de sens et augmente les frais de la
procédure. Par analogie à l'article 72, alinéa 4 (clôture
pour insuffisance d'actif), la publication au Moniteur belge
suffit.

Le Ministre de la Justice,

S.DE CLERCK

N° 107 DE M. VANDENBOSSCHE

Art.81

Supprimer le deuxième alinéa.

JUSTIFICATION

L'article 81 modifie la portée de l'excusabilité en ce qu'il
permet au commerçant de reprendre ses activités. L'ali-
néa 2 dispose toutefois que l'excusabilité peut être révo-
quée, pour motifs d'équité, pendant une période de dix ans
à dater du jugement par lequel le commerçant est déclaré
excusable. Or, il paraît inopportun que la situation du



lijkheid. Ret lijkt ons niet aangewezen dat gedurende een
lange periode onzekerheid blijft bestaan aangaande de
situatie van de handelaar. Ret criterium op grond waarvan
tot die herroeping zou worden beslist is overigens zeer
vaag.

D. VANDENBOSSCHE

Nr 108 VAN DE REGERING

Art.82

In het eerste lid, de tweede zin vervangen
door de volgende zin :

«Artikell80 van de wetten op de handelsvennoot-
schappen, gecoördineerd op 30 november 1935, is van
toepassing. »

VERANTWOORDING

Zie amendement n" 104 van de Regering bij artikel 72.

Nr 109 VAN DE REGERING

Art.90

De volgende wijzigingen aanbrengen:
1) Het derde lid weglaten;
2) In het vierde lid, derde zin, de woorden

« op steekkaarten » weglaten.

VERANTWOORDING

1) Inzake leasing wordt de tegenwerpelijkheid van het
eigendomsrecht in geval van faillissement algemeen aan-
vaard (Cass., 27 november 1981, R.W., 1981-1982, 2141;
Cass., 17juni 1993, TBR, 1994, 147 met noot; Bruyns,
Buysschaert, Chronique de jurisprudence. La location-fi-
nancement ou mobilier (1988-1993), J.T., 1994, 463-464,
nrs4-12; Verbeke, A., Peeters, L, Voorrechten, hypotheken
en andere zekerheden, Mys en Breesch, Gent, 1995,
nrs286-228).

In dit kader besliste het Hof'van Cassatie uitdrukkelijk
dat formele vereisten (in casu het aanbrengen van het
vereiste indentificatieplaatje) geen afbreuk doen aan het
eigendomsrecht van de leasinggever (Cass., 27 november
1981, TBR, 1982, 7 met de conclusies van de heer Procu-
reur-genèraal Dumon, Luik, 29 november 1990, J.L.MB.,
1991, blz. 945, met noot).

De voorgestelde regeling inzake eigendomsrecht (amen-
dementen 4, 5, 6 en 7 van de Regering) verbindt evenmin
de geldigheid van deze clausules aan openbaarmakings-
verplichtingen.

Daarom lijkt het evenmin aangewezen bij leasing te
vervallen in een voor het handelsverkeer hinderlijk forma-
lisme. Bovendien brengt de regeling vervat in bedoelde lid
een aanzienlijke werklast mee voor de griffies van de recht-
banken van koophandel.
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commerçant puisse rester incertain pendant une période
aussi longue. Qui plus est, le critère sur la base duquel
cette révocation serait décidée est très vague.

N°108 DU GOUVERNEMENT

Art.82

Au premier alinéa, remplacer la deuxième
phrase par la phrase suivante:

« L'article 180 des lois sur les sociétés commercia-
les, coordonnées le 30 novembre 1935, est applica-
ble. »

JUSTIFICATION

Voir l'amendement n° 104 du Gouvernement à l'arti-
cle 72.

N°109 DU GOUVERNEMENT

Art.90

Apporter les modifications suivantes :
1) Supprimer l'alinéa 3;
2) A l'alinéa4, troisième phrase, supprimer

les mots . sur fiches »,

JUSTIFICATION

1) En matière de leasing, l'opposabilité de la propriété
en cas de faillite est généralement acceptée (Cass., 27 no-
vembre 1981, R.W., 1981-1982, 2141; Cass., 17 juin 1993,
TBR, 1994, 147 avec note; Bruyns, Buysschaert, Chroni-
que de jurisprudence. La location-financement ou mobilier
(1988-1993), J.T., 1994,463-464, nOS4-12;Verbeke, A., Pee-
ters, L, Voorrechten, hypotheken en andere zekerheden,
Mys en Breesch, Gand, 1995, nOS286-228).

Dans ce cadre, la Cour de Cassation a explicitement
décidé que des formalités (en l'espèce, l'apposition de la
plaquette d'identification requise) ne porte pas atteinte à
la propriété de la personne qui donne un objet en leasing
(Cass., 27 novembre 1981, TBR, 1982, 7 avec conclusions
de Monsieur le Procureur Général Dumon, Liège, 29 no-
vembre 1990, J.L.MB., 1991, p. 945, avec note).

Conformément aux règles proposées relatives à la réser-
ve de propriété (amendements 4, 5, 6 et 7 du Gouverne-
ment), la validité de ces clauses n'est pas non plus liée aux
obligations concernant la publication.

C'est pour la raison pour laquelle il n'est pas non plus
indiqué de recourir, en ce qui concerne le leasing, à des
formalismes gênant les échanges commerciaux. En sur-
plus, la réglementation élaborée dans l'alinéa visé aug-
menterait considérablement la charge de travail des gref-
fes des tribunaux de commerce.
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Bedoeld lid gebruikt trouwens onterecht de notie voor-
recht ten aanzien van leasing, zodat deze bepaling best kan
worden geschrapt om begripsverwarring te voorkomen.

2) Met de informatisering van de rechtbanken van
koophandel in volle ontwikkeling is een index « op steek-
kaarten » een verouderd systeem.

Nr 110 VAN DE REGERING

Art.115

Dit artikel vervangen door de volgende be-
paling:

«Art. 115. - In artihel 631 van het Gerechtelijk
Wetboek worden het eerste en het tweede lid vervan-
gen door wat volgt:

«De rechtbank van koophandel bevoegd om de fail-
lietverklaring uit te spreken, is die welke gelegeri is in
het rechtsgebied waarbinnen de koopman op de dag
van aangifte van het faillissement of van het instellen
van de rechtsvordering eijri woonplaats of, indien het
een rechtspersoon betreft, zijn zetel heeft. In geval van
zetelverplaatsing van een rechtspersoon binnen een
termijn van één jaar voorafgaand aan de faillisse-
mentsvordering, kan het faillissement eveneens wor-
den gevorderd voor de rechtbank binnen wiens rechts-
gebied deze haar zetel had binnen dezelfde termijn.
Deze termijn loopt vanaf de openbaarmaking van de
zetelverplaatsing in het Belgisch Staatsblad. De
rechtbank. waartoe men zich het eerst wendt heeft
voorrang boven die waarvoor de zaak later uiordt ,
aangebracht. Indien de gefailleerde geen bekende
woonplaats heeft in België of in het buitenland is de
bevoegde rechtbank die van het rechtsgebied waar-
binnen de koopman zijn hoofdvestiging heeft.

De rechtbank vankoophandel bevoegd om een ter-
ritoriaal of secundair faillissement in toepassing van
artikel2bis van de faillissementswet uit te spreken, is
die welke gelegen is in het rechtsgebied waarbinnen
de gefailleerde bedoelde vestiging heeft. Indien er
meerdere vestigingen zijn, is de rechtbank waartoe
men zich het eerst wendt, bevoegd.

Geschiedt de faillietverklaring in België, dan beho-
reti de desbetreffende geschillen uitsluitend tot de
bevoegdheid van de rechtbank in wier arrondisse-
ment het faillissement is geopend. » »

VERANTWOORDING

Dit amendement verplaatst de bevoegdheidsbepaling
ratione loci van de rechtbank van koophandel naar het
Gerechtelijk Wetboek.

Tegelijk coördineert deze bepaling de tekstwijzigingen
die werden voorgesteld in de amendementen 2 (punt 2), 10
en42.

Nr 111 VANDE REGERING

Art.4

Het tweede lid weglaten.

[6]
Dans le but de renforcer la transparence, il convient de

supprimer la notion « privilège », d'ailleurs utilisée à tort
dans l'alinéa visé à l'égard du leasing.

2) Etant donné que l'informatisation des tribunaux de
commerce est en pleine évolution, le fait de dresser une
table « sur fiches » est archaïque.

No 110 DU GOUVERNEMENT

Art.115

Remplacer cet article par la disposition sui-
vante:

«Art. 115. -Dans l'article 631 du Code judiciaire,
les alineas t« et 2 sont remplaces par ce qui suit:

« Le tribunal de commerce competent pour declarer
la faillite est celui dans le ressort duquel le commer-
çant a son domicile ou, s'il s'agit d'une societe com-
merciale son siège social, au jour de l'aveu de la
faillite ou de la demande en justice. En cas de change-
ment de siège d'une personne morale dans un delai
d'un an avant la demande en faillite, la faillite peut
egalement être demandee devant le tribunal dans le
ressort duquel la personne morale avait son siège
dans le même delai. Ce delai prend cours à partir de
la publication du changement de siège au Moniteur
belge. Le tribunal le premier saisi est prefere à celui
qui est saisi ulterieurement. Lorsque le failli n'a pas
de domicile connu en Belgique ni à l'etranger, le
tribunal competent est celui dans le ressort duquel le
commerçant a son principal etablissement.

Le tribunal de commerce competent pour declarer
la faillite en application de l'article 2bis de la loi sur
les faillites, est celui dans le ressort duquel le failli
possède l'etablissement vise. En cas de pluralite d'eta-
blissements, le tribunal le premier saisi est compe-
tent.

Lorsque la faillite est declaree en Belgique, les
contestations qui y ont trait sont de la competence
exclusive du tribunal dans l'arrondissement duquel
elle est ouverte. » »

JUSTIFICATION

Cet amendement vise à insérer dans le Code judiciaire
la disposition. déterminant la compétence ratione loci du
tribunal de commerce.

La rédaction en est par ailleurs coordonnée avec les
modifications introduites par amendements 2 (point 2), 10
et 42.

N°111 DU GOUVERNEMENT

Art. 4

Supprimer l'alinéa 2.



VERANTWOORDING

Aangezien het bevoegdheidsbepaling ratione loci in het
Gerechtelijk Wetboek wordt bepaald (amendement bij arti-
kel 115), kan dit lid worden geschrapt.

Nr 112 VAN DE REGERING

In titel IV, onder een hoofdstuk Illbis
(nieuw) - «Wijzigingen in de wetten op de han-
deleuennootschappen », de artikelen 132bis tot quater
(nieuui) invoegen luidend als volgt:

«Art. 132bis. - In artikel12, § 1, van de wetten
op de handelsvenootschappen, gecoördineerd op
30 november 1935, gewijzigd bij de wetten van
6 maart 1973, 24 maart 1978, 5 december 1984,
15 juli1985, 29 juni 1993 en 13 april 1995, worden
de volgende wijzigingen aangebracht:

1) het 3~c), wordt aangevuld met de volgende zin:
«In geval de vereffenaar een rechtspersoon is, be-

vat het uittreksel de aanduiding of de wijziging van
de aanduiding van de natuurlijke persoon die deze
vertegenwoordigt voor de uitoefening van de bevoegd-
heden van de vereffening »;

2) het 5 0, c), wordt aangevuld met de volgende zin:
« In geval de vereffenaar een rechtspersoon is, be-

vat het uittreksel de aanduiding of de wijziging van
de aanduiding van de. natuurlijke persoon die deze
vertegenwoordigt voor de uitoefening van de bevoegd-
heden van de vereffening »;

3) het 6~ lid 2, c), wordt aangevuld met de oolgen-
de zin:

« In geval de vereffenaar een rechtspersoon is, be-
vat het uittreksel de aanduiding of de wijziging van
de aanduiding van de natuurlijke persoon die deze
vertegenwoordigt voor de uitoefening van de bevoegd-
heden van de vereffening ».

Art. 132ter. - In dezelfde gecoördineerde wetten
wordt artikel 179, gewijzigd bij de wet van 6 maart
1973, aangevuld met een lid 3 (nieuui), luidend als
volgt:

« In geval de vereffenaar een rechtspersoon is, moet
de natuurlijke persoon die haar vertegenwoordigt
voor de uitoefening van de vereffening in het benoe-
mingsbesluit worden aangeduid. Iedere wijziging
van deze aanduiding moet overeenkomstig het eerste
lid worden besloten, en overeenkomstig artikel12
worden neergelegd en openbaargemaakt. »

Art. 132quater. - In dezelfde gecoördineerde
wetten toordt eenartikel185bis (nieuui) ingevoegd,
luidend als volgt:

«Art. 185bis. - In naamloze vennootschappen
en besloten vennootschappen met beperkte aanspra-
kelijkheid is het lid van een college van vereffenaars
dat, rechtstreeks of onrechtstreeks een belang van
vermogensrechtelijke aard heeft dat strijdig is met
een beslissing of een aan het college voorgelegde ver-
richting, gehouden artikel 60 na te komen, dat van
overeenkomstige toepassing is.
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JUSTIFICATION

Il Ya lieu de supprimer cet alinéa en.raison de l'insertion
de la disposition déterminant la compétence ratione loci
dans le Code judiciaire (amendement à l'article 115).

N° 112 DU GOUVERNEMENT

Au titre IV, sous un chapitre Illbis (nou-
veau) - «Modifications aux lois sur les sociétés
commerciales» insérer des articles 132bis à quater,
libellés comme suit:

«Art. 132bis. - A l'article 12, § t-; des lois sur
les sociétés commerciales coordonnées le 30 novembre
1935, modifié par les lois du 6 mars 1973, 24 mars
1978, 5 décembre 1984, 15 juillet 1985, 29 juin 1993
et 13 avril 1995, sont apportées les modifications sui-
vantes:

1) le 3°, c), est complété par la phrase suivante:
«Au cas où le liquidateur est une personne morale,

l'extrait contiendra la désignation de la personne
physique qui la représente pour l'exercice des pouvoirs
de liquidation »;

2) le 5°, c), est complété par la phrase suivante:
« Au cas où le liquidateur est une personne morale,

l'extrait contiendra la désignation ou la modification
à la désignation de la personne physique qui la repré-
sente pour l'exercice des pouvoirs de liquidation »;

3) le 6 ~ alinéa 2, c), est complété par la phrase
suivante:

«Au cas où le liquidateur est une personne morale,
l'extrait contiendra la désignation ou la modification
à la désignation de la personne physique qui la repré-
sente pour l'exercice des pouvoirs de liquidation »,

Art. 132ter. - Dans les mêmes lois coordonnées,
l'article 179, modifié par la loi du 6 mars 1973, est
complété par un alinéa 3 (nouveau), libellé comme
suit:

«Au cas où le liquidateur est une personne morale,
la personne physique qui représente le liquidateur
doit être désignée dans l'acte de nomination. Toute
modification à la désignation de cette personne physi-
que doit être décidée conformément à l'alinéa t-: et

, déposée et publiée conformément à l'article 12. »

Art. 132quater. - Dans les mêmes lois.coordon-
nées est inséré un article 185bis (nouveau), libellé
comme suit:

«Art. 185bis. - Dans les sociétés anonymes et les
sociétés privées à responsabilité limitée, le membre du
collège des liquidateurs qui a, directement ou indirec-
tement, un intérêt opposé de nature patrimoniale à
une décision ou à une opération soumise au collège,
èst tenu de se conformer à l'article 60, applicable par
analogie.
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Indien slechts één. vereffenaar is benoemd en is hij
voor die tegenstrijdigheid van belangen geplaatst,
dan stelt hij de vennoten daarvan in kennis en de
beslissing mag slechts worden genomen of de verrich-
ting mag slechts worden gedaan voor rekening van de
vennootschap door een lasthebber ad hoc.

Indien de vereffenaar de enige vennoot is van een
besloten vennootschap met beperkte aansprakelijk-
heid, is artikel133, § 3, van overeenkomstige toepas-
sing. » »,

VERANTWOORDING

Qua artikel 132bis en ter

Iedereen die bekwaam is zich te verbinden, kan in be-
ginsel tot vereffenaar worden benoemd (mogelijk kunnen
de statuten wel voorzien in de aanduiding van een veref-
fenaar of bepaalde voorwaarden omschrijven waaraan de
vereffenaar dient te voldoen). Ook vennootschappen kun-
nen derwijze als vereffenaar worden aangeduid (op voor-
waarde dat het vereffenen van een andere vennootschap
binnen het maatschappelijk doel van deze valt) (DeBie, E.,
De Leenheer, J., Vereffening van vennootschappen na de
wet van 13 april 1995, !DAC, 1995, 68; Du faux, H. La
liquidation des sociétés commerciales, Rép. Notarial,
Tome XII, Livre VI, n" 51).

Veelal (en voorzeker als frauduleuze bedoelingen hier
ten grondslag liggen) maakt een voortdurende omwisse-
ling van de verantwoordelijken voor een vereffening bin-
nen de vennootschap-vereffenaar het voor derden uiterst
moeilijk om een bevoegd contactpersoon aan te spreken. De
aanduiding van een natuurlijk persoon die binnen de ven-
nootschap-vereffenaar belast is met een welbepaalde veref-
fening kan een gemakkelijke oplossing zijn om bij te dra-
gen tot de doorzichtigheid van de verrichtingen en kan
voorzeker een toezicht op de correcte afwikkeling van de
vereffening in de hand werken.

Daarenboven zal de oplegging van bepaalde formalitei-
ten bij de wijziging van het benoemingsbesluit van de
vereffenaar (statutair, gerechtelijk of door de algemene
vergadering) in geval van vervanging van de aangeduide
natuurlijke persoon alsook de oplegging van bepaalde for-
maliteiten te dien gelegenheid (als de neerlegging van het
wijzigingsbesluit in het vennootschapsdossier ter griffie en
de publicatie in het Belgisch Staatsblad van deze acte)
bijdragen tot de standvastigheid van de aangeduide per-
soon alsook tot een interne en externe controle van de
vereffeningsverrichtingen.

Qua artikel 132quater

Huidig amendement stelt de toepassing voor van de
regeling inzake belangenconf1icten op de beraadslaging en
het besluit van de vereffenaars.

De toepassing van deze regeling is een van de middelen
bestemd om misbruiken bij vereffeningen te voorkomen of
te controleren.

De Minister van Justitie,

s. DE CLERCK

[ 8 ]

Au cas où un seul liquidateur est nomme et qu'il se
trouve dans cette opposition d'intérêts, il en réfère aux
associes et la decision ne pourra être prise ou l'opera-
tion ne pourra être effectuee pour le compte de la
societe que par un mandataire ad hoc.

Si le liquidateur est l'associe unique d'une societe
privee à responsabilite limitee, l'article 133, § 3, est
applicable par analogie. » »,

JUSTIFICATION

Quant aux articles 132bis et ter

Toute personne capable de s'engager peut en principe
être désignée comme liquidateur (les statuts peuvent tou-
tefois prévoir la désignation d'un liquidateur ou détermi-
ner les conditions particulières que le liquidateur doit rem-
plir). Des sociétés peuvent de la sorte également être
désignées comme liquidateurs (à la condition que la liqui-
dation d'une autre société soit contenue dans leur objet
social) (De Bie, E., De Leenheer, J., « Vereffening van ven-
nootschappen na de wet van 13 april1995 », IDAC, 1995,
68; Du faux, H., « La liquidation des sociétés commercia-
les ", Rép. Notarial, Tome XII, Livre VI, n° 51).

En général (a fortiori si des intentions frauduleuses sont
à la base de cette liquidation), le changement continuel au
sein d'une société liquidatrice de responsables d'une liqui-
dation ne permet que très difficilement aux tiers de trouver
une personne de contact compétente. La désignation d'une
personne physique, chargée au sein de la société liquidatri-
ce d'une liquidation donnée, peut constituer une solution
simple permettant de contribuer à la transparence des
opérations et faciliter le contrôle sur le déroulement correct
de la liquidation.

De plus, les obligations d'opérer la modification de l'acte
(statutaire, judiciaire ou de l'assemblée générale) de nomi-
nation du liquidateur en cas de remplacement de la person-
ne désignée et d'accomplir certaines formalités à cette
occasion (telles que d'effectuer le dépôt de l'acte de rempla-
cement au dossier de la société qui se trouve au greffe et de
procéder à sa publication au Moniteur belge) contribueront
à la stabilité de la personne désignée ainsi qu'au contrôle
interne et externe des opérations de liquidation.

Quant à l'article 132quater

Le présent amendement propose l'application des règles
relatives aux conflits d'intérêts aux délibérations et déci-
sions des liquidateurs.

L'application de cette réglementation constitue l'un des
moyens envisagés destinés à prévenir et à contrôler les
abus lors des liquidations.

Le Ministre de la Justice,

s.DE CLERCK
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